



复旦

新编第1344期 2024年12月29日
国内统一连续出版物号 CN31-0801/G
中共复旦大学委员会主管、主办

博学而笃志 切问而近思

人民城市·日月光华,中华艺术宫经典展览进复旦

本报讯 上海,一座融合历史深邃与现代蓬勃的城市,凭借深厚的文化底蕴和不懈的创新精神,不仅催生了伟大的建党精神,更成为了近现代中国文化创新的引领者与人民城市建设的标杆。

12月29日起,“人民城市·日月光华”——中华艺术宫经典展览进复旦,如同一部生动绚烂的视觉与心灵史诗,精彩演绎了上海作为人民城市建设模范与文化创新先锋的辉煌历程。

此次展览精心挑选了中国画、油画、版画、水彩等艺术形式的佳作,通过上海红色起源的壮丽篇章、五个中心建设的非凡成就、人民美好生活的温馨图景三大主题板块,全方位展示上海在党的二十大精神引领下,在政治、经济、文化等领域的卓越贡献。

此展自12月29日起每日8:00—20:00(节假日无休)在邯郸校区光华楼二楼志和堂展出。欢迎广大师生前来观展。
来源:党委宣传部

复旦、黄浦区深化合作,共建国际金融学院

12月27日下午,复旦大学与上海市黄浦区人民政府签署深化合作协议、共建国际金融学院备忘录,双方将在文化建设、基础教育、产业发展、人才培养等方面进行区校全面战略合作。

复旦大学党委书记裘新、常务副校长许征、复旦上医党委书记杨伟国、校长助理吴力波与黄浦区委书记吴云,区委副书记、代区长徐惠丽,区委常委、常务副区长洪继梁,副区长袁园见证签约。复旦大学副校长陈志敏与黄浦区常委、副区长徐知代表双方签约。许征、徐知介绍了合作背景、主要内容,徐惠丽主持。

在四大领域开展合作

根据战略合作框架协议,双方将立足前期成果,发挥各自优势,在四大领域携手前行。在文化领域,进一步打造“强国之路”思政大课品牌,合作举办更多有影响力的文化活动,助力黄浦文化高地建设。在金融领域,继续支持国际金融学院建设,探索共建金融科技概念验证孵化平台、应用示范平台,做大做强金融科技生态。在科创领域,共建数字科技



本报记者 成钊 摄

与生命健康等领域产学研合作平台,共同发起组建C9数字经济联盟,全力支持黄浦“中央科创区”建设。在教育领域,建好复旦计算与智能创新学院,建立健全复旦与优质高中联动机制,努力造就更多“干细胞式”拔尖创新人才。

未来瞄准金融+科创

坐落在黄浦区的世博马德

里馆,毗邻董家渡,是外滩金融集聚带与“中央科创区”的交汇点,也是国金学院的新家。在这里,国金学院将聚集金融赋能科创,加强科技创新与成果转化全链条的体系建设。

两周前,国金学院与浦发银行研究院联合成立上海国际金融中心建设研究中心。不久前,还与中商飞、东方航空、中远海运等航空航运公司、港口集

团、银行、租赁公司等金融机构合作建设航空航运产业金融研究中心。依托这些应用型研究中心,国金将以“产学研政用”五位一体,建设起一批具有国际影响力的前沿应用型智库研究机构,依托产业经济、金融和学科理念,开展学术、政策与实务多维度、多层次的深入研究。

如何培养更多懂金融、会科创转化的复合型人才?国金学

院目前正在筹备技术转移专业硕士项目(MTT),打造项目教育实践基地。项目将利用校内基础学科与新工科院系、实体科研机构以及校外金融科技企业实践基地等优势资源,组建教学团队,通过产学研教融合,培养技术经理人。预计将于2025年启动,面向有3年及以上科创相关工作经验的在职人员开放报名,2026年迎来首届学生。

长期以来,复旦黄浦交流密切、渊源深厚。黄浦区为复旦培养了许多优秀的师生,复旦也积极向黄浦输送优秀毕业生。黄浦区有复旦附属的红房子医院、口腔医院,也有复旦大学在校区之外的第一个院区。

2016年,区校双方开展战略合作,推动国金学院落户黄浦,8年多来,国金学院推出涵盖本科、硕士、博士全链条式的金融学位项目,培养1000多名金融领域精英校友;利用专业优势,积极参与黄浦特色滨江党建工作,开设多项主题课程,打造培训、学习实践平台;建立9个以数字金融、绿色金融、保险创新与投资等为主题的研究中心,助力黄浦区外滩金融集聚带建设。

本报记者 赵天润

复旦与江南造船集团打造船舶+AI联合实验室

本报讯 12月23日上午,复旦大学与江南造船集团签署战略合作协议,并共建船舶+AI联合实验室,联合攻关智能船舶技术,开启校企产学研合作新篇章。

在江南造船(集团)有限责任

公司党委书记、董事长林鸥和复旦大学校长金力见证下,江南造船(集团)有限责任公司党委委员、副总经理朱明华与复旦大学常务副校长许征代表双方签约。现场,船舶+AI联合实验室揭牌。

在战略合作框架下,双方将共同推进新工科共同体建设,培养更多工程硕博项目方面的卓越工程师,为解决船舶智能设计、制造领域难题作贡献。

此次签约共建,是双方深化

合作、共同发展的重要里程碑,更是双方携手共进、共创未来的新起点。“新工科+船舶”先进技术的合作,不仅可以实现双方优势互补,更为推动船舶与AI的深度融合提供广阔平台。

会上,“船舶+AI联合实验室”负责人汇报了船舶+AI联合实验室情况。江南造船集团相关负责人以及复旦大学职能部门、相关院系师生代表出席签约仪式。
本报记者 赵天润

“一健康基金”颁奖典礼举行

本报讯 2013年,闻玉梅院士、宁寿葆教授夫妇发起成立“一健康基金”,鼓励更多同道致力于“一体化健康”(One health)理念的推广和实践,开展创新性教学、科研和人才培养,更好地服务于人群的整体健康。

12月24日下午,2024年度“一健康基金”颁奖典礼在复旦大学上海医学院明道楼一楼报告厅举行。“一健康”基金创始人、中国工程院院士闻玉梅,中国肝炎防治基金会理事长、中国疾病预防控制中心原主任王宇,上海市教卫工作党委副书记张艳萍,复旦大学原常务

副校长、上海医学院原院长桂永浩,多年来始终关心“一健康基金”的老领导张志勇、金海燕、程刚出席颁奖典礼。颁奖典礼由复旦大学党委副书记、上海医学院党委书记、一健康基金管理委员会主任袁正宏主持。“一健康基金”捐赠人、“一健康基金”管理委员会成员、评审专家,复旦大学上海医学院党政领导,各院所平台、附属医院、职能部门负责人,上海复旦大学教育发展基金会代表,师生代表以及历届获奖代表参加活动。

来源:医学宣传部
▶▶▶详见第2版



方志来 摄

复旦园中天鹅湖,迎来6只鹅宝宝

本报讯 日前,5月来复旦的天鹅“小黑夫妇”孵蛋成功,6只小天鹅破壳而出。他在爸妈的羽翼下没呆多久,就鲜格格地与爸妈一起下水游月湖。

加上7月来的另一对天鹅朋友,如今,湖上摇曳着10只天鹅。
▶▶▶详见第6版